

2023泉州年度汉字揭晓 世遗古城“争”强“争”妍

并驱争先，百花争妍。2023泉州年度汉字启动以来，主办方收到了上百位读者的荐字。扣除重复荐字，结合高频推荐和全面概括两个要求，最终“争”字高票当选。主办方认为，2023年泉州人“三争”实干、百花“争”妍，吸引外地游客“争”先游玩，一系列民俗活动“争”相恢复……“争”字最能全面概括这一年泉州在经济、文化、旅游、生活等方面成就和特点。

■本报记者 陈玲红

争强好胜泉州人 这一年百花争妍

“深学争优、敢为争先、实干争效”。这一年开年，泉州召开“三争”行动动员部署会，动员各级各部门和广大党员干部职工立足岗位抓落实、拼实绩、比贡献，“三争”行动引领并贯穿全年。一年来，我市组建工作专班，明确15个重点行动专项，采用“市领导+工作专班”模式强力推进。

世遗泉州，旅人争游。这一年，簪花围带着新年的喜气迅速走红，大量游客争先涌入泉州，世遗泉州成为网红打卡城市。据统计，仅今年上半年，泉州市就接待游客3815万人次，同比增长49.4%，实现旅游收入431.83亿元，同比增长60.8%；五一、十一黄金周西街日均游客均突破10万人次。

亚运赛场，健儿争胜。7金6银2铜！今年在杭州举行的第19届亚运会是泉州自1974年参加亚运会以来参赛人数最多、参赛项目最广、夺得金牌数和奖牌数最多的一届。争强好胜的泉州人用四个字诠释了泉州人爱拼敢赢的精神。

古城民俗，争相上演。这一年，疫情防控常态化，传统节日民俗活动争相恢复，身边热热闹闹的场景重现。晋江的烧塔仔、南安的拔龙灯、永春的炸佛、蚶江对渡、龙舟赛、鲤城的送王船等等，一系列民俗活动既给生活增添了喜气和趣味，又展现了古城的文化魅力。

综上，在“火”“红”“烟”和“争”几

个热字中，主办方认为“争”字是最能全面概括这一年泉州在经济、旅游、文体、生活四方面的成就和特点。

“争”字高度概括这一年 工程师第三次中选

“我们一直聚焦在旅游上，认为是‘火’‘热’‘红’，当然这些字也不错，但确实只能概括泉州的一面，‘争’字概括得更全面些。”年度汉字荐字活动的忠实粉丝刘锡豪表示，虽然自己的荐字未中选，但他也十分赞成“争”字当选。他说这是一个全民皆可参与的智力游戏，他很喜欢，来年还会继续努力。

“中选啦，这么好！”得知自己推荐的“争”字获选，身为工程师的潘春硕又惊又喜。今年39岁的潘春硕是一名国家注册安全工程师，也是福建省应急管理专家。对文字和新闻都很感兴趣的他自2014年起便参与早报年度汉字推荐活动，他在2016年推荐的“行”和2020年推荐的“康”都中选了。

“一个字概括一年我觉得很有意思，这个字既要符合这一年的时代主题，又要能概括出这一年泉州方方面面的特点，我觉得有难度也很有趣。”潘春硕介绍，2016年出现了小黄人等共享交通，里约奥运会泉州成绩不俗等等，“行”既有交通的含义也有“棒”的意思，所以他推荐“行”字；2020年主要是因为疫情之下，“康”是全民的希冀也是祝愿。今年的“争”字他认为至少有两重含义：“从政府的角度讲，今年是敢为争先的打拼年，‘三争’行动贯穿全年；从市民角度讲，今年泉州大热，各地游客争先恐后来泉旅游。”潘春硕认为“争”字符合泉州人爱拼敢赢，永争潮流的性格。



冷空气陪你跨年 早晚衣物别少穿



昨天是2023年的最后一个工作日，我市依旧天朗气清。在阳光的助力下，清晨的寒冷早早消散，气温逐步回升。午后大部分乡镇最高气温在20℃~25℃，以南安市罗东镇的26.2℃为最高。

今天起，我们正式进入2024元旦假期。受切变和低层南风影响，今

天我市以多云到阴的天气为主，有分散性小雨。明天是2023年的最后一天，预计冷空气仍将继续“努力工作”，新一轮冷空气开始影响我市。2023年12月31日至2024年1月1日，我市将以多云天气为主，沿海有8级左右的东北大风。2024年1月1日夜间至2日早晨气温较低，德化

部分乡镇最低气温将低于4℃，有霜或霜冻。
预计未来一周我市将频繁受冷空气影响，气温起伏不定，市民朋友请根据气温变化及时增添衣物，做好防寒保暖工作。另外，由于近期降水偏少，森林火险气象等级较高，大家要注意野外用火安全。

泉州市区天气预报

12月30日 阴转小雨 14℃~20℃
12月31日 晴 12℃~21℃

2024年 1月1日 晴 12℃~16℃
1月2日 晴 13℃~18℃
1月3日 多云转晴 12℃~18℃
1月4日 晴 12℃~17℃



主持人:陈小芬

晋江龙湖“乡创联盟” 助推人才“归巢共富”

今年以来，晋江龙湖镇通过“乡创联盟”大力推动“乡贤归巢共富”工程。一是选优配强深化“归引项目”，从农村治理人才中选取联盟导师，进一步充实人才储备。二是集体联盟强化“头雁项目”，通过头脑风暴、实地考察、调研学习等活动树典型、拓思路、促帮带。三是结对帮带优化“振兴项目”，通过明确联村合作项目，倒排时间进度、强化项目实效。

“三个聚焦”指导非公企业 主题教育走深走实

为深入推动非公企业党组织主题教育扎实开展，晋江市龙湖镇“三个聚焦”凝聚非公企业党组织活力。一是聚焦“学习增智”，引导夜光达公司打造“发光党建”展馆为镇级主题教育现场教学点；二是聚焦“实干增色”，指导百宏党委举办“樊孝园工作室”技能竞赛，激励员工实干争先；三是聚焦“服务增效”，来旺良品堂设置“夜间取食点”为清洁工、外卖员提供免费食物及休息场所，暖心举措承载惠民心意。

“三联”机制 推动“乡创 联盟”见行见效

龙湖镇大力推动“乡创联盟”导师帮带工作，通过“三联”工作机制推进乡村组织振兴，提高治理水平。依托晋江市第三批农村（社区）治理人才评定工作，促成镇内外18位书记结成9对帮带，带动党组织互助帮扶、联动发展，扩大村级党建“朋友圈”。阵地先后组织多场先进典型村现场观摩活动，通过联盟内资源整合将政策学习、措施借鉴的“单打独斗”变为“联合作战”。

学习劳模工匠经验 助力企业高质量发展

早报讯（记者龚翠玲 通讯员许志馨）12月29日，泉州市总工会在泉州轻工学院举办“劳模工匠助企行”专项行动现场推进会，推动落实“劳模工匠助企行”专项行动走深走实。

会上，四位劳模工匠代表分享了参加“劳模工匠助企行”专项行动的体会经验。劳模蔡明达重点围绕“数字智改助企、5G赋能转型升级”，工匠陈江兰重点围绕“工特派进班组、技术帮扶助发展”，工匠蔡荣盛重点围绕“送教送课入企、学历提升促发展”，劳模张肇宏重点围绕劳模（工匠）工作室联创联建的做法、成效进行分享。他们的体会和经验，给与会者带来参考和借鉴。会上还为“劳模工匠助企行”导师代表发放聘书，为泉州市工匠型班组代表授牌，为泉州工匠工作室代表授牌，为泉州市（示范性）劳模创新工作室代表授牌。

“劳模工匠助企行”专项行动是坚持党对工会工作全面领导的具体行动。会上要求，各级工会组织、劳模工匠要充分认识“劳模工匠助企行”专项行动的重要意义，充分发挥劳模工匠示范引领作用，积极参与各项助企行动，推动企业建会强会，助力专精特新企业、中小微企业高质量发展。